

快摆脱贫困面貌，在西安电子科技大学的帮扶支持下，村“两委”班子先后五上山东三下湖南，考察中药材种植，最终引进了金银花这一适合闫家村发展的产业。

如何说服群众推广新产业，成为摆在村干部面前的难题。为打消群众种植顾虑，村干部自己带头先种12亩，动员党员人均种3亩，村委会自掏腰包为群众发放2万元苗子，当年推广种植260亩，两年后就取得了很好的效益。

村里70多岁的贫困户皇玉林在劝说下，刚开始只种了1亩4分地，种植的金银花品种是“四季花”，第二年就到了丰产期，收入达到了1万多元，干劲一下子更足了。后来在合作社的支持下又种了7亩“北花一号”，成为当时村里种植金银花的大户。

鞠波在入户走访过程中，了解到不少贫困户都有种植意愿，联系学校争取到14.4万元帮扶资金，为贫困户每户免费发放880株种苗。

脱贫攻坚期间，学校累计投入50余万元支持闫家村开展基层党建阵地建设，并积极动员学校专家教授等力量支持闫家村金银花产业的发展。学校机关党委下辖的31个党支部分别与闫家村的贫困户实现了精准“联姻”对口帮扶，并每年组织机关党员干部捐款助力产业发展。

2020年伊始，一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱了所有人的生活节奏。大年初一晚上，王敬涛放心不下村上疫情防控工作，和村党总支书记王春颜通了近一个小时电话，沟通防疫工作安排。大年初二，将老母亲送回老家后，他立即驱车返回村上工作，奋战在防疫一线，和村干部、群众共同抗击疫情。为增强全村干部群众的凝聚力，王敬涛组织村里的干部、党员和群众300余人慷慨解囊，为湖北省人民医院捐款25000元。此外，金银花作为一种清热消毒的中药对增强身体免疫力有很好的作用，王敬涛和村干部商议，包装了一批金银花茶送到蒲城县医院，为抗击疫情贡献闫家村力量。

2021年5月28日，驻村第一书记的接力棒交到了韦帅手里。他紧紧围绕第一书记工作职责，加强基层党建阵地建设。在金银花田间地头开展主题教育，通过强化党建引领激发群众内生动力，推动乡村振兴高质量发展。

2021年6月29日，闫家村以金银花产业为桥梁，同榆林市绥德县张家砭镇郝家桥村签订帮扶协议，组织开展支部共建、互助振兴结对帮扶活动，充分发挥郝家桥村在党史学习教育和红色资源等方面的优势，通过班子联促、队伍联抓、工作联动、产业联创等措施，逐步促进和实现双方之间优势互补、工作互动。一是两村互相安

排同志兼任对方党建指导员，联系互动开展农村党建工作，约定每年双方组织党员到对方参加一次活动，党员领导干部为大家上一堂课。二是双方结对帮扶1-2名困难党员、老党员或致富能手，协商明确帮扶内容和措施，重点从政治思想、发展思路、技术项目等方面开展帮扶活动。三是积极组织开展送温暖活动。每年在“七一”或春节期间，共同走访慰问一次困难党员群众，为他们送上关怀和温暖。四是围绕郝家桥村经济发展规划，闫家村承诺为其群众提供信息、技术等方面服务，协助其办好金银花种植基地，为群众拓宽致富门路。

2023年，闫家村在渭南市农村基层党组织“分类指导、争先进位”三年行动中被评为“一类村”。“实施基层党组织‘分类指导、争先进位’三年行动，让我这个基层干部理解，核心就是强基固本，关键就是把群众的事办好，把村上治理好，带着乡亲们过上好日子。”王春颜说到。目前，闫家村坚持支部引领、党员带动、链条拉动，选准“党支部+”这一发展模式，走出了一条产业富民、农业增效、农民增收的致富之路，集体经济从无到有，从有到强。

乡村要振兴，关键是把基层党组织建好、建强。作为驻村第一书记，我在推动工作中深刻感受到基层党组织建设的重要性和必要性，因此要把抓好党建工作作为第一要务，切实增强基层党组织的凝聚力和战斗堡垒作用。当前，闫家村两委班子年龄偏大，干劲略显不足，当务之急就是挖掘培养后备力量，充分吸纳党员、返乡创业人员、退伍军人、毕业大学生等中坚力量加入到村干部队伍中，进一步充实人才后备力量，为推进乡村全面振兴提供强有力的组织保障。同时，科学创新支部活动方式，把“三会一课”开到田间地头、生产车间、农户家中等，把党的政策宣讲好，切实推动农村实际工作见实效。

## 强化产业带动，产业产品“旺起来”

“金银花开金银来。”近年来，闫家村鼓励村民积极种植金银花外，不断探索延长金银花产业链，提升附加值，推动金银花产业产品提质增效。

为进一步提升金银花产业的高质量发展，张武军积极推项目、扩平台，组建电子商务销售团队，推广“党支部+合作社+电商”模式；聘请农业专家来村做讲座，解决村民农业生产中遇到的各种问题。鞠波致力于解决“四季花”投入人力成本大的问题，大力推广花期短、产量高的新品种“北花一号”，推动金银花产业提档升级。王敬涛以打造集种植、深加工、生态旅游为一体的